企業策略

遷 去 香 是,企業的 公,許多企 問港的中小 的發展方向變得更企業以香港為基記小企業涵蓋範圍1 企 業 ,為

П

及玩

[內 到 地 易

個重要的發展| ・然而,隨著主

[市場環境]

境有

變過

香港中小型企業總商會 The Hong Kong General Chamber of Small and Medium Business

- 全球經濟環境日益不穩的情況下,中小企業正面對各種挑戰。 中發掘新機遇,以應對營商環境的變化。為深入了解中小企業未來的 發展方向及支援計劃,筆者訪問了香港中小型企業總商會代表:黎卓 斌會長、錢國強副會長及李彥霆常務理事(數碼營銷委員會兼前海政 策事務委員會主席),探討如何透過商貿配對、技術支援及政策倡導 全方位推動中小企業穩步發展。

成為重要溝通橋樑

隨著市場環境的快速變化,企業的發展模式變得更加多元化。 除了中國內地和澳門,許多企業現時亦積極拓展東南亞市場。對於從 事貿易和製造業的企業來說,過往歐美市場一直是主要的出口地區 但隨著全球經濟格局的轉變,東南亞市場的潛力也不容忽視。藉著商 會的人脈網絡,各類企業便能因應所屬行業的特性,聯繫到合適的合 作單位,順利在東南亞各國開展業務。

黎卓斌表示:「在推動企業發展東南亞市場的過程中,我們會協助 企業聯繫當地的合作單位,例如政府駐當地的辦事處、當地企業,或專 業服務公司,確保企業在落地時能獲得各方支援,無論是在市場資訊、 法規指導,還是財務與供應鏈管理方面,都能得到相應的協助。」

商經局轄下「一帶一路」辦公室在未來鋭意為港企開拓六個「一 帶一路」重點市場,包括印尼、馬來西亞、泰國、越南、沙特阿拉伯 和阿聯酋,並發掘三個探索地區,囊括中亞、北非及南亞。黎卓斌表 示,本會會積極與「一帶一路 |辦公室緊密合作,將第一手資訊傳遞 給中小企業會員,務求帶領中小企建立並發展跨境業務,捉緊「一帶 一路」的龐大商機。

黎卓斌更鼓勵企業根據市場變化進行調整與轉型,以適應新時 代的需求。例如,過去某些行業主要依賴人力資源,但現時香港的人 力供應尚未完全恢復,因此,企業應考慮利用科技來提升營運效率。 商會將與本地機構多加合作,為企業提供技術支援,推動數碼化與自 動化轉型,幫助企業在新環境下保持競爭優勢。

數碼化與 AI 在行業的應用

數碼轉型已成為企業發展的關鍵趨勢之一,而人工智能技術的 普及更進一步改變了商業運作模式。李彥霆表示:「商會在這方面積 極提供培訓與資源,幫助企業更快掌握新技術。例如,商會曾舉辦分 享會,邀請生產力局、數碼港、解決方案供應商等專業人士進行分 享,介紹如何透過數碼技術提升企業營運效率,並幫助企業理解如何 利用 AI 技術提升生產力與市場競爭力。」

政府亦提供多種支援計劃,例如數碼港的「數碼轉型支援先導計 劃」,便能幫助中小企業以較低門檻進行數碼轉型。此計劃為中小企 業提供財務上的支援,特點之一是審批流程快捷,企業約60天內即 可獲得批核。此外,企業無需先行支付全額費用,而是由政府直接支 付部分款項予供應商,避免傳統補貼計劃的「先付後退」機制,讓企 業能更靈活地運用資金,保持穩定的資金流。這些措施確保了企業能 夠以較低的成本,順利進行技術升級,進一步提升營運效率。

拓展灣區與內地市場的機遇

除了東南亞市場,大灣區亦是許多香港企業尋求發展的重點區域。 商會每年都會組織考察交流團,率領一眾中小企業會員前往內地不同城 市考察,除了北京、上海、廣州等一線城市外,亦會走訪南沙、肇慶、 中山、韶關等二、三線城市。黎卓斌表示:「在這些市場考察活動中, 企業不僅可以尋找適合自身業務發展的地點,還能夠與當地企業建立合 作關係,甚至將內地的產品或服務引入香港,繼而擴展至海外市場。」

在內地市場的發展策略上,部分企業選擇與當地企業合作,建 立聯營模式,以降低進入市場的風險。同時,政府在大灣區推行的各 項優惠政策,也為香港企業締造了良好的營商環境,例如簡化跨境交 易手續、減免税收、提供創業基金等,都有助於企業順利落地發展。

政策倡導與政府支援

商會身為企業與政府之間的橋樑,持續就不同行業的需求向政 府反映業界意見,爭取相關政策支援。例如,針對數碼轉型、財政資 助及市場推廣等議題,商會會了解各行各業中小企業的營商狀況,並 收集業界意見,繼而向政府提出建議,以確保政策更貼近企業需求。

此外,政府不時會推出新的政策以支持企業發展,但企業或未 必能夠即時掌握相關資訊。因此,商會會透過活動、講座及社交媒 體,向中小企業發放最新資訊,確保會員企業能夠充分利用政府的資 源,以提升其競爭力。

高峰論壇成焦點

「國際中小企高峰論壇」乃商會一年一度的重頭戲之一,每年都 會深入探討香港中小企業的營商環境和趨勢。近年論壇以企業轉型 數碼科技應用、AI 發展等議題為主,今年預計將進一步聚焦於科技 的實際應用層面,冀幫助中小企業找到適合的智能工具及解決方案。 以低成本進行技術升級。

錢國強表示:「過去幾年,我們一直關注如何利用科技幫助中小 企業進行轉型。而近年來,人工智能(AI)技術的應用已逐漸普及, 幾乎所有企業都開始關注如何將 AI 融入業務發展。因此,今年我們 仍然會圍繞這一主題展開討論,但會更側重於實際應用層面。」

以往,論壇側重於探討 AI 的發展趨勢與概念,但如今,AI 已步 入實踐的階段,企業需要的是具體可行的應用方案。因此,今年的重 點將放在如何選擇合適的智能工具,以及如何讓中小企業以較低成本 採用這些技術,確保它們能夠真正發揮效用,提升企業競爭力。

積極鼓勵年輕人創業

對於青年創業者,商會亦設立了「鵬程中小企青年創意創業獎」。 以鼓勵年輕人開發創新商業模式。該獎項涵蓋科技創新、商業模式創 意等範疇,過去的得獎者透過商會的支持,獲得了更多的曝光機會 甚至成功拓展業務至東南亞市場。李彥霆表示:「今年,商會亦計劃 成立同學會,將歷屆得獎者凝聚一起,互相分享創業和守業的經驗與 心得,並探討進一步的發展機會。」

有歷屆得獎者早前向商會反映,指參與評審有助他擴闊眼界和 思維,由最初目標只是在香港穩步經營一家中小企業,但隨著企業的 發展,以及商會支持與建議,他的業務在短短幾年間已逐漸拓展至東 南亞市場,在疫情期間,依然能夠持續發展業務,取得不錯的成績。 黎卓斌表示:「這是一個典型的成功案例,不僅展示了青年創業者如 何在變化的市場環境中把握機遇,也能為其他有志於創業的年輕人提 供參考與啟發。因此,我們鼓勵更多年輕人積極參與這個獎項,為自 己的事業開闢更廣闊的發展空間。」

除了這個創業獎項外,「友商有良」嘉許計劃亦吸引了越來越多 企業參與。該計劃的核心目標是鼓勵企業承擔更多社會責任,例如聘 請新畢業生、少數族裔、復康人士等,促進社會共融。隨著市場需求 的演變,我們亦在考慮未來是否能進一步擴展計劃範疇,使其涵蓋更 多社會責任相關的議題,例如環境可持續發展(ESG)、企業管治等 讓企業在追求商業成功的同時,也不忘貢獻社會。【()】